

# 恒源煤矿“四大举措”做实职工培训大文章

今年以来，皖北煤电集团恒源煤矿牢固树立“培训不到位是最大的安全隐患”理念，以强化职工素质培训、技能培训、自主保安意识培训为先导，下功夫、出实招，做实做细职工培训大文章。

**做实做细全员培训，提升安全素质。**紧紧围绕矿2023年安全生产工作目标，刚性落实岗位安全培训，合理协调解决工学矛盾，做到“能培尽培，应训尽训”，采取送培到基层和定单式小班化教学，每个班人员数为2-10人。在培训教学方法上采取案例式教学法和岗位操作模拟演练，授课教师以典型的案例与学员一起进行分析事故的原因和防范措施，同时对学员的岗位作业流程进行模拟演练，让每一个受训学员的每一次课都能够学有所成、学有所获、学有所得，进而将培训更好地转化成生产力，转化成安全效益。1-5月份共举办其他从业人员(再)训51期547人次。

**突出岗位实操培训，确保技能达标。**发挥劳模、“工匠”技术大拿等技能人才传、帮、带作用，积极组织开展岗位技能实操培训。探索“课堂+实操+考核”联动培训模式，在岗位实操培训过程中，实操教师紧紧围绕现场作业中的安全风险点和操作难点，全程跟进、实时纠错，通过牢记安全措施、熟知操作流程、熟练操作技巧，增强学员“上岗1分钟，安全60秒”的安全理念，提升学员的操作技能水平，实现技能实操培训的“精准滴灌”，达到操作行为的规范化、标准化、精细化，逐步改变以往“大水漫灌”的培训方式，实现课堂与现场的无缝对接、理论与实践的深度融合。1-5月份共完成10个工种实操培训考核12期，考核275人次。

**强化不安全行为人员培训，增强安全意识。**坚持每月开展两期不安全行为人警示教育培训班，培训过程中由三违人员对集团公司反三违视频和典型事故案进行讨论分析发生三违和事故的原因，要求每个人至少要说出一条原因、换位思考在类似岗位应该怎么做警醒自己，以“伤残体验”让三违员工切身体验安全事故给自己和工友造成的残酷后果，警示员工时刻牢记上安全岗、干标准活，坚决以后做到三不伤害。1-5月份开展了12期不安全行为警示教育培训班，共计培训589人次。

**搭建学历提升通道，提高文化水平。**该矿严格执行集团公司职工学历提升政策，鼓励班队长及后备班班长、特种作业人员积极参加校企联合举办煤矿主体专业中专班(非全日制，采矿技术、矿山机电、矿井通风与安全等三个专业)。同时鼓励职工通过自身努力参加成人高考进行大专及以上学历提升，凡因岗位要求，经单位同意，通过自身努力取得教育部门承认的高一级学历的，将按照集团公司标准实行学费的80%予以收购。

恒源煤矿通过“四大举措”做实职工培训大文章，有效增强了全矿干部职工的安全意识和操作水平，为做好安全生产工作提供了重要保障，截至5月29日，矿井实现安全生产2399天。

(王长松 李自豹)

# 重庆气矿多措并举筑牢设备管理基石促安全运行

日前，西南油气田公司重庆气矿代管的足202中心站站长郑云勇，刚接班完便带领两名员工对场站关键设备进行检查，从而保证设备的安全运行，这是气矿落实设备管理规定的一个缩影。

气矿按照公司2023年对设备管理的要求，从源头抓起，从精细设备管理的角度出发，持续推进设备隐患排查和治理，为气矿上产50亿新征程牢固硬件基础。

围绕重点设备保障、信息化、完整性三方面制定工作目标，设定主要生产设备故障停机率、完好率、综合利用率、维修费用率等管

理指标，推进设备综合管理系统台账完善及数据治理，相关部门每月对各单位设备基础数据、管理运行数据录入情况的准确性进行考核通报。

组织开展设备管理劳动竞赛，围绕提质增效、信息化提升、数字化管理等方面，强化“突出一个重点，解决一类问题”以赛促管工作思路，实行每月通报、季度评比，贯穿全年，以促进全矿设备管理理念同频，步调动作一致，进一步推动气矿设备管理水平上台阶。

围绕“油公司”管理模式，结合气矿“三定”工作开展，按照“专业化、共享化、市场化”

发展思路，加强气矿应急抢险维修队伍建设。

今年从各基层单位选拔增配专业技术人员70余人，针对此人群，根据业务需求，提前谋划，组织“气矿”专家团队开展应急抢险通用设备操作培训，利用采气培训基地开展油气井测试、增压机组自主维修等技术难度较大、作业风险高、产量影响密切的专班培训，邀请外委单位技术骨干到一线生产现场开展井口阀门维护保养、关键阀门巡检维护维修等实际操作培训，总计参训人数达350余人次。

针对《重庆气矿》2021年度压力容器隐患整改项目中剩余7台待整改压力容器，以及

2022年检测出的5级压力容器和损坏的安全阀，建立闭环管理台账，明确责任人及整改时间，指派专人跟踪督导，确保按时保质完成整改。

对重点设备实行“包机到人”，强化员工属地设备巡查维护工作责任心，定期对关键场站设备开展覆盖式运行检查，指导一线员工开展针对性设备隐患排查，对属地班组自检自查发现问题进行分级分类，组织力量进行集中整治，对设备“老毛病”开展“除根”治理，进一步巩固生产一线硬件基础。

(柳庆 李传富)

# 排列工程中心二队：多措并举筑牢森林“防火墙”

“现在要进山了，大家把打火机和烟拿出米，我给你们统一保管。”6月2日在苍溪一剑阁三维项目工地上一个小公路边，东方物探公司西南物探分公司排列工程中心二队2J03班班长刘世钢在收缴队员的火种。此刻，2J03班要进山里摆开线，山上树林茂密，又值夏季时节，森林防火是重中之重。刘世钢班严格按照《项目林区作业防火管理制度》要求，放线小组凡是进入林区作业前，所有人员必须全部上交香烟、打火机等火种；严禁在林区内挖坑打灶生火做饭和林区生火取暖等，时刻绷紧森林防火这根弦，坚决筑牢森林防火安全屏障。

苍溪一剑阁三维项目工区位于广元市剑阁县、苍溪县、昭化区、青川县，绵阳市梓潼县、盐亭县、江油市，南充市南部县、阆中市境内，施工面积为4100平方千米。工区内植被以柏树和松树等油脂性林木为主，覆盖率高、分布广，达81%以上，工区中部沿河西两岸有部分经济作物林，东部海拔较高区域柏树林较密，西北部及风景区内林木茂盛，面积广。

随着夏季高温天气来临，当前正值森林防火高风险期。为做好夏季森林防火工作，确保排列工序安全施工，排列工程中心二队通过宣传引导、加强林区巡护、重点监管、隐患排查等工作，全面做好森林火灾的防范，确保项目安全生产和员工生命财产安全。



●图为排列开工前进行林区火灾应急演练。

**强化宣传提高野外员工认识。**该队在排列工序开工前就积极组织了员工进行森林防火知识培训和森林火灾应急演练，不断提升员工业务能力与应急处置能力；在项目施工中，利用施工间隙加强防灭火装备实操专题培训，进一步提高队伍整体战斗力；同时利用

班前会和收工后时间在各作业班组积极开展多形式的森林防火宣传，加强森林防灭火知识和法律法规宣传力度，营造浓厚的森林防灭火氛围，确保森林防火宣传“无盲区、无死角”，让员工在思想上筑起防火墙，筑牢森林防火安全防线。

同时，各作业班组按要求配备灭火器材，全面加强后勤保障和物资储备等工作，一旦有情况立即行动，把火情消灭在萌芽状态，杜绝火灾的发生，确保林区施工作业安全稳定和生态资源安全。

排列工程中心二队在交通运输、高陡搬迁、水域附近作业、过公路排列架线作业等方面也严格加强管控，确保项目安全生产。目前，苍溪一剑阁三维项目排列工序已完成工作量50.82%，施工近两个月来，未发生一起森林火灾事故和其他安全事故，在6月“安全生产月”里真正实现了安全生产。

(刘春梅 文/图)

## 声明·公告

收费标准:55元/行/天(13字1行) 广告热线 13308082189 微信:13308082189

独家代理机构:成都锦宏天下文化传媒有限公司

律师提示:本刊仅为供需双方提供信息平台，所有信息均刊载者自行提供。客户咨询请直接联系刊载者。本刊不对刊登信息及结果承担法律责任。

●绵阳华策教育信息咨询服务有限公司遗失财务专用章(编号510703503329)，发票专用章(编号510735083530)，法人章(姓名:杨雪,编号:510703503321),声明作废。

●高某遗失身份证件，身份证号码370105196811252518，特此声明。

●代亮亮遗失身份证件，身份证号码320324197911291915，特此声明。

●李健遗失身份证件，身份证号码431021199702040060，特此声明。

●林欣佳2023年6月2日于武汉市汉口遗失身份证件，身份证号码35028200105152X，特此声明。

●金牛区悦衡鸡排店遗失食品经营许可证正本(证号:JY251010089167)，特此声明。

●李腾遗失身份证件，身份证号码36219198302161917，特此声明。

●李文彦遗失身份证件，身份证号码3102196402060135，特此声明。

●李文彦遗失身份证件，身份证号码3102196402060135，特此声明。

●李忠华遗失身份证件，身份证号码3102196402060135，特此声明。

●李忠华遗失身份证件，身份证号码3102196402060135，特此声明。